

**О ЗВЕРЕВЕ В. К. — в ОГПУ**  
**О ЗВЕРЕВЕ В. К. — в ПОМПОЛИТ**

*ЗВЕРЕВ Василий (Петр) Константинович, родился в 1878 в Москве, в семье священника. В 1895 — окончил гимназию, учился на историко-филологическом факультете Московского университета. В 1900 — пострижен в мантию с именем Петр; рукоположен в сан иеромонаха. В 1902 — окончил Казанскую духовную академию со степенью кандидата богословия. Преподавал в Орловской духовной семинарии; с 1903 года — священник Владимирской церкви при Московском епархиальном доме, а также епархиальный миссионер. С 1907 — инспектор Новгородской духовной семинарии; с 1909 — настоятель Спасо-Преображенского монастыря в Белеве Тульской епархии. 8 августа 1910 — возведен в сан архимандрита. В 1916-1917 — проповедник на фронте. С 1917 — настоятель Тверского Свято-Успенского Желтикова монастыря. В 1918 — арестован как заложник и заключен в Тверскую тюрьму, вскоре освобожден. 14 февраля 1919 — хиротонисан во епископа Балахнинского, викария Нижегородской епархии; ввел строгую уставную службу в Печерском монастыре, учил детей Закону Божьему. В мае 1921 — арестован по обвинению в разжигании религиозного фанатизма, отправлен сначала в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. Переведен в Таганскую тюрьму, затем — в Петроград. 4 января 1922 — освобожден в результате заступничества верующих. С января 1922 — епископ Старицкий, викарий Тверской епархии, управлял епархией в отсутствие правящего архиерея. 31 марта 1922 — обратился к пастве к призывом жертвовать на нужды голодающих в Поволжье, распорядился передавать из храмов все ценные вещи, кроме предметов, необходимых для священнослужения; сам все время служил как простой священник. Летом 1922 — осудил обновленческое движение; 24 ноября 1922 — арестован, отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму<sup>1</sup>. В январе 1923 — Елизавета Михайловна Тьедер, его прихожанка, передала заявление в ГПУ.*

<23 января 1923>

«В ГПУ

Заявление

Елисаветы Михайловны  
Тьедер

Очень прошу ускорить дело Епископа Петра Константиновича Зверева, арестованного в гор<оде> Твери 24 ноября 19<22> года и находящегося в Москов<ской> Бутырской тюрьме.

<Е. Тьедер>

23/1 - 1923 г<ода>»<sup>2</sup>.

*В тот же день Елизавета Михайловна Тьедер передала заявление и в Помполит.*

<23 января 1923>

«Помощь Политическим заключенным.

<sup>1</sup> Википедия... ru.wikipedia.org:Петр (Зверев)...

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 5. С. 217. Автограф.

## Заявление

Елисаветы Михайловны  
Тьедер

Очень прошу назначить медицинское освидетельствование больного Епископа Петра Константиновича Зверева, находящегося в Бутырской тюрьме в 14 кор<пусе>, 60 кам<ере>, и выдать ему настоящее удостоверение на руки.

<Е. Тьедер>

23/1-23 г<ода>  
г<ород> Москва»<sup>3</sup>.

*Весной 1923 — епископ Петр (Зверев) был приговорен к 2 годам ссылки и отправлен в Перовск. Жил там в тяжелых условиях, болел цингой, в результате чего лишился зубов. В 1924 — освобожден, в конце года прибыл в Москву, недолго управлял Московской епархией. 16 июля 1925 — направлен в Воронеж в помощь престарелому архиепископу Воронежскому Владимиру (Шимковичу). Служил в Троицкой церкви на Терновой поляне и в Преображенском церкви Покровского Девичьего монастыря. С января 1926 — архиепископ Воронежский и Задонский; был прекрасным оратором и проповедником, и это привело к тому, что начался массовый отход верующих от «обновленчества» и возврат приходов в лоно Патриаршей Церкви; неоднократно вызывался в милицию и ГПУ (для охраны владыки верующие создали группу из 10-12 человек). В ночь на 29 ноября 1926 — арестован по обвинению «в распространении контрреволюционных слухов, имеющих целью вызвать недоверие к советской власти и дискредитировать её, и настраивании верующих против власти». 22 марта 1927 — приговорен к 10 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Работал счетоводом на продовольственном складе; у него была возможность служить в церкви Онуфрия Великого; строго соблюдал молитвенное правило, жил по церковному уставу. Позднее возглавил тайные богослужения, а после отобрания у духовенства антимиинса, службы совершались на груди у архиепископа Петра. В январе 1929 — после заболевания тифом помещен в тифозный барак на острове Анзер, где 7 февраля скончался. Перед смертью написал на стене карандашом: «Жить я больше не хочу, меня Господь к Себе призывает». Вопреки запрещениям начальства, его облачили в мантию и клобук, надели омофор, вложили в руки крест, четки, Евангелие и совершили отпевание; на могиле был поставлен крест. 17 июня 1999 — во время раскопок были обретыены его мощи. В 1999 — канонизирован как местночтимый святой Воронежской епархии; в августе 2000 — на Архиерейском соборе Русской Православной Церкви прославлен как священномученик<sup>4</sup>.*

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 5. С. 233. Автограф.

<sup>4</sup> Википедия... ru.wikipedia.org:Петр (Зверев)...